

Trăiască cea de a 42-a aniversare a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie!

Proletari din toate țările uniți-vă!

AGRICULTURA NOUĂ

Anul VI — Nr. 577
Vineri 6 noiembrie 1959

4 pagini
Prețul 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii și al Comitetului Central al Sindicatului Muncitorilor din Agricultură și Silvicultură din R. P. R.

SUB SOARELE LUI OCTOMBRIE ROȘU

Se împlinesc 42 de ani de la Revoluția Socialistă din Octombrie, fărâșită de clasa muncitoare din Rusia în alianță cu țărâna muncitoare, sub steagul mare al partidului marxist-leninist. Acum 42 de ani, sub conducerea P.C.U.S. în frunte cu Lenin, cele 200 milioane de oameni din Rusia au rupt lanțului imperialismului, instaurând pe a sa parte a globului pămintesc puterea sovietică, forma cea mai înaltă a democrației.

În anii care au trecut de la Marea Revoluție Socialistă din Octombrie și până acum, poporul sovietic a obținut strălucite victorii în lupta pentru o viață mai bună. Trezind prin grele lipsuri și furtuni amenințătoare, înfruntând pe cei mai aprigi dușmani ai popoarelor, oamenii sovietici și-au croit un drum glorios, drumul construirii unei lumi noi, ferice.

Nu vor putea fi uitate niciodată faptele eroice ale oamenilor sovietici împotriva trupelor intervenționiste, trimise de către imperialismul mondial să înăbușe tânărul stat creat de către Marea Revoluție Socialistă din Octombrie. Nu vor fi uitați nici eroii legendari care au luptat cu abnegație zdrobind fiara hileristă care încercase să înăbușe orice dorință de libertate a popoarelor. În anii aceia de grea cumpănă, poporul sovietic nu numai că și-a apărât cu cinste libertatea și independența patriei sale, dar cu prețul singelui său și a numeroase jertfe, a salvat întreaga omenire de primejdia înrobirii fasciste.

Purtind lupte grele, cu teritoriul fără sale pierzând în atâtea rânduri de urgență războiului, poporul sovietic a izbucnit nu numai să-și vindece rănilor, dar și să-și dezvolte economia și cultura, să-și ridice pe o treaptă an de an mai înaltă, bunăstarea materială și culturală.

Producția industrială a U.R.S.S. este astăzi de 36 de ori mai mare decât cea din Rusia anulului 1913. Numai în trei zile, U.R.S.S. produce astăzi o cantitate de energie electrică egală cu cea produsă într-un an înainte de 1913. În ceea ce privește producția de țesături și oțel, U.R.S.S. produce astăzi într-o lună tot atât de multă ca în 1913 într-un an.

Strălucite succese au fost obținute și în agricultură. Astfel, în ultimii ani, ca urmare a măsurilor luate de partidul comunist, rezultatele obținute de agricultura sovietică au întrecut orice așteptări. Dacă în 1953 au fost obținute 5.036.000.000 puduri de cereale, în 1958 s-au obținut 8.621.000.000 puduri. A crescut considerabil și producția de produse animale.

rității științei și tehnicii sovietice o constituie strălucite realizări în acțiunea de cucerire a cosmosului. În numai doi ani, Uniunea Sovietică a lansat trei sateliți artificiali ai Pământului. A trimis în Cosmos o planetă artificială care se învârtă în jurul soarelui, purtând printre aștri stindardul roșu al comunismului. A trimis o rachetă cosmică în Lună; iar alta, încărcată cu o stație automată interplanetară, a transmis pământinilor prima fotografie a reversului Lunii.

În mersul său înainte, poporul sovietic se ridică pe culmi din ce în ce mai înalte, spre țelurile comunismului. În prezent el întâmpină cea de a 42-a aniversare a Revoluției din Octombrie cu marea succese în toate domeniile de activitate. În lupta de îndeplinire a planului septenal înainte de termen, el a obținut încă din anul 1959 victorii remarcabile. Astfel, planul global al producției industriale pe primele nouă luni a fost depășit cu 4 la sută. În aceeași perioadă, volumul producției industriale a crescut cu 12 la sută față de primele 9 luni ale anului 1958. Realizările obținute în anul acesta ne îndreptătesc să spunem că sarcina economică fundamentală pe care U.R.S.S. și-a propus-o de a ajunge din urmă și de a depăși în cel mai scurt termen țările capitaliste cele mai înaltate, va fi îndeplinită.

Uniunea Sovietică va depăși încă din anul 1965 S.U.A. în ceea ce privește producția absolută a unor dintre cele mai de seamă produse industriale. În altele se va apropia de nivelul actual al producției S.U.A. După încă 5 ani, U.R.S.S. va ajunge din urmă și va depăși S.U.A. în ceea ce privește nivelul producției pe cap de locuitor situându-se pe primul loc în lume, alături de prima vintă volumului absolut al producției și a producției pe cap de locuitor.

Umăr la umăr cu U.R.S.S., pe drumul deschis de Marea Octombrie, merg cu pași mari spre o viață tot mai luminoasă și celelalte țări socialiste, care formează laolaltă invincibilul front al păcii și al progresului, numărând peste un miliard de oameni. Poporul român, stăpân pe soarta sa, e mândru că se numără printre țările care pășesc pe drumul luminos al lui Octombrie. Veșnic recunoscător marelui popor din răsărit care l-a eliberat de sub jugul fascist și l-a ajutat necontenit să-și construiască o viață din an în an mai îmbelșugată și mai fericită, el se va strădui să și dea contribuția la marea operă de apărare a păcii din lume, a cuceririlor sale revoluționare. Conștient de faptul că numai în strânsă unire cu toate țările păcii și socialismului în frunte cu U.R.S.S. va putea obține noi și noi victorii pe drumul luminos al progresului, el va face totul în vederea întăririi prieteniei și colaborării cu poporul sovietic, cu popoarele lagărului socialist, cu toate popoarele iubitoare de pace.

Alături de poporul sovietic, poporul român sărbătorește cea de a 42-a aniversare a Revoluției Socialiste din Octombrie plin de încredere într-un viitor an de an mai luminos și mai fericit.

ÎN CINSTEA MARIILOR SĂRBĂTORI

Succese ale S.M.T.-urilor

Intensificând întrecerea socialistă în cinstea zilei de 7 Noiembrie mecanizatorii din S.M.T.-urile din întreaga țară au realizat până la data de 1 noiembrie un volum total de 3.051.936 hectare, adică 90,6 la sută din prevederile planului campaniei de toamnă. Cele mai bune rezultate în exploatarea parcului de mașini și tractoare au fost înregistrate la S.M.T.-urile din regiunile Ploiești, Pitești, Craiova, Bacău, București și Suceava, care la acea dată și-au îndeplinit și depășit planul pe campanie cu până la 12 la sută.

Prin urmare în realizarea planului de lucrări s-au situat S.M.T.-urile Bircă-Craiova, Mărtinești-Băia Mare, Ulmuț-București, Roman-Bacău, Costești-Pitești, Pogoanele-Ploiești, Botoșani-Suceava, Tecuci-Galați, care și-au realizat hantrajul în procente variind între 124-157 la sută. În total 35 de S.M.T.-uri și-au îndeplinit și depășit planul campaniei de toamnă. Realizări însemnate au obținut în munca lor tractoriștii Grigore Păun de la S.M.T. Gornești-București, Stoian Vasile de la S.M.T. Băneasa-Constanța, Răutu Gheorghe de la S.M.T. Comănești-Ploiești și Sirbu Ștefan de la S.M.T. Berzovia-Timișoara, care au făcut între două și chiar trei plajuri pe campanie.

De pe acum un număr de 150 de S.M.T.-uri și-au îndeplinit și planul anual de producție. De exemplu, prețul de cost al tonei de floarea-soarelui a fost redus cu aproape 200 de lei, planul de producție la lapte de vacă a fost depășit cu 35 de hl, cel al producției de lână cu aproape 1.300 de kg etc.

Cel mai mare complex vinicol din țară

Deși e o unitate tânără, la gospodăria de stat Murfatlar, regiunea Constanța, s-au plantat în ultimii 4 ani, 734 ha. cu viță de vie, urmând a se ajunge până în 1962, la 1.200 ha cu viță.

Pentru a se crea condițiile corespunzătoare necesare prelucrării vinului, în acest an a început în gospodărie construcția celui mai mare complex vinicol din țară, care în cinstea zilei de 7 Noiembrie a și fost dată parțial în folosință.

Crama se întinde pe o suprafață de 2.000 mp. și prevăzută cu cinci etaje, dintre care trei sunt sub nivelul solului.

Capacitatea de prelucrare a cramei este de 400 de vagoane vin, cea de învechire și depozitare tot de 400 de vagoane. O bună parte din cele 600 de butoaie de lemn au și fost instalate. Fiecare nivel e prevăzută cu instalații separate de ventilație, ceea ce permite o perfectă aerisire chiar la 11,00 m adâncime. Operațiile de prelucrare a strugurilor, îmbuteliere etc., se desfășoară aproape automat, evitându-se contactul cu aerul.

Pește puțin timp, aci va începe construcția unei stații de ultra-refrigerare, pentru învechirea rapidă a vinurilor, cu ajutorul ultrafrigului.

Trei flăcăi: Gheorghe Georgescu, Ion Gresoiu și Costică Feru, tractoriști din brigada a 2-a de la S.M.T. Florești, toți de aceeași vîrstă. Cele douăzeci de primăveri pe care le are fiecare le vezi în ochii lor. Primul e originar din comuna Stărochioș, raionul Teleajen, al doilea din comuna Sărâmba, raionul Buzău, iar ultimul din comuna de vinuri vestite — țin Nicorești, raionul Tecuci.

Trei flăcăi care de cîțiva ani, lăsînd șapca și cornul plugului, au mers la școală devenind tractoriști. Și-acum lucrează „pe tractor” cum spun ei: ară și însămînțează ogoarele colectivităților și întovărășirilor, ajutîndu-i să culegă rod bogat. Așa au făcut pînă acum, așa fac și în prezent, dar nu oricum, ci cu gîndul la calitatea lucrărilor și la reducerea cheltuielilor pe hantur. Pînă în campania de toamnă, fiecare și-a îndeplinit planul, reducînd prețul de cost pe hantur cu 20 de lei.

Trei flăcăi vrednici, pe trei UTOS-uri-26, au terminat de acum o săptămînă însămînțările la gospodăriile colective și întovărășirile agricole pe care le deservesc. Trei flăcăi — o singură dorință și anume, ca în cinstea lui 7 Noiembrie să-și îndeplinească planul pe tractor. „Trebuie arat acme tot terenul destinat însămînțărilor de primăvară”, spunea cel mai ocheșel — Ion Gresoiu, care purta șapca strîngărește.

Trei flăcăi care își respectă angajamentul. De dimineață și pînă noaptea tractoarele conduse de ei păcănesc fără întrerupere, umplînd vâile cu glasul lor năvalnic. „N-a văzută Mărășeștii așa arături”, constata președintele gospodăriei colective din această comună. Și avea dreptate.

Acum cînd oamenii muncii din țara noastră spun cu mîndrie: „Ne-am îndeplinit angajamentul”, și cei trei flăcăi — Gheorghe Georgescu, Ion Gresoiu și Costică Feru, tractoriști din brigada a 2-a de la S.M.T. Florești, spun cu aceeași mîndrie: — „Am îndeplinit dorința noastră în cinstea lui 7 Noiembrie”: planul de producție pe tractor a fost realizat.



Sub steagul Revoluției — Fragmente —

SEMNALUL
Curg oameni, curg inimi, curg gloanțe-n asalt
O geană de foc năzuiește în sus... Semnalul, tovarăși! Sosit-a dar ora!
...Și toată minia poporului rus
A vărsat-o-n palatul de iarnă-Aurora.

ASALTUL
Curg razele lunii pe armele unse
Curg ploile nopții de stele pe frunți...
Mai poți tu hidră burgheză să-nfrunți
Minia popoarelor ruse?!

Tablou de toamnă

Noiembrie cerne ca și în alții ani piclă în văi. Semănăturile de grâu îmbracă câmpia din zăre în zăre cu covorul lor verde; pădurile pierdute în negură își scutură podoba îngălbenită de sulțarea toamnei, și noaptea se aude în văzduh lînguire de cocori ce căldătoresc departe.

Toamna la Muntenii Tecuciului, ca și în alte părți, nu și-a schimbat nimic din semne. Și toluși, ea nu mai e ca toamnele de odinioară. Atunci venea cu hambare și pahare pline numai pentru Anton Cîncu, moșierul care stăpînea tot pîmîntul de la apa Siretului și pînă la cea a Prutului. De aceea, colectivității din Muntenii Iimi spunea mai zilele trecute: — Aici, în părțile noastre, pumnii au fost mai demulți strînsi și îndreptățiți amenințîndu-i spre cel de teapa lui Anton Cîncu, cu toate că nu cunoșteam noi din liir-a-păr tot ce trebuia să facem ca să scăpăm de asupritorii.

Ani și ani, din tată în fiu, țăranii din Muntenii au robit pur și simplu fără ca bucuria cea adevărată să li putut intra în căsuțele lor cu tavanelor scunde.

Miron M. Ion, președintele gospodăriei colective „Calea spre socialism” din comuna Muntenii ne-a vorbit în dulcele grai moldovenesc și ne-a invitat să vizităm gospodăria. Am văzut pătele și magazii pline de bucate, grajduri și animale (415 taurine, 180 porcine, 509 ovine, 670 găini și găște), bulii cu vin roșu, am stat de vorbă cu bărbaiți și femei, care roboteau cu rost. Din cîmp soseau căruțe încărcate cu porumb — cu roadele hîrniciei lor. Toate aceste amănunte întregeau minunatul tablou al toamnei de acum.

Recoltele gospodăriei au fost bogate. De pe 750 hectare s-a strîns în medie cîte 3.500 kg știuleți la hectar, orzul a dat 2.720 kg la hectar, floarea-soarelui — 1.800 kg la hectar... Veniturile gospodăriei vor trece în acest an de 3 milioane lei.

Și acum, ca în toți anii care au trecut de la înființarea gospodăriei, căruțele se vor îndrepta scribind de povara sacilor spre casele colectivităților.

— În anul care vine, spunea Miron Parasciv, secretarul organizației de bază P.M.R. din gospodărie, vom mări averea obștească în 320 vaci, 2.300 oi, 180 scroafe, 11.000 păsări.

Vorbea un țăran liber, și în ochii lui strălucia o părțică din lumina cea mare a lui Octombrie Roșu din care a purces și viața nouă a țăranilor din Muntenii.

RADU SANDU

Un mare succes al vinurilor românești
Vinurile românești prezentate la concursul Tîrgului internațional al vinului de la Montpellier (Franța) s-au bucurat de un succes fără precedent. Juriul internațional a acordat Diploma de onoare și marea medalie de aur, cu felicitări, vinurilor Muscat-Ottonel de Tîrnave-1958 și Tămioasă românească de Dealu Mare — 1958; Diploma de onoare și marea medalie de aur vinurilor Traminer și Sauvignon de Tîrnave-1958; Chardonnay de Murfatlar-1957 și Fetescu de Cotnari-1957; Marea medalie de aur vinurilor Grasă de Cotnari-1957 și Grasă de Pietroasele-1958, precum și medalia de aur vinului Tămioasă românească de Drăgășani-1958.

La concurs au participat țărilor producătoare de vin cu renume mondial. Noul succes al viticulturii românești se datorește măsurilor luate de sectorul agriculturii socialiste pentru îmbunătățirea calității vinurilor. Din cele 9 vinuri distinsse, 5 aparțin Institutului de cercetări hortiviticole, 2 Departamentului gospodăriilor agricole de stat și tot altele Departamentului industriei alimentare.

Specialiștii străini prezenți la concurs au arătat un deosebit interes tuturor mostrelor de vinuri românești.

(Agerpres)

Noi ogoare unite

Comuna Tîream
Convîngîndu-se tot mai mult de superioritatea muncii în gospodăria colectivă, tot mai mulți întovărășiți din comuna Tîream, raionul Carei, se îndreaptă cu încredere spre marea familie a colectivităților. Astfel, în cadrul adunării generale care a avut loc curînd, în această gospodărie au fost primite 130 familii de întovărășiți.

Noii membri au adus în gospodărie: 524 ha. teren, 60 cai de muncă, 21 tineret cabalin, 17 boi, 16 vaci, 79 căruțe, 71 pluguri și tot altele grape, 12 mașini de semănat și alte unelte.

Printre noii colectivități se numără candidații de partid Doloczi Ioan, Furdea Ioan, Merli Ștefan, Kuncz Anlon, deputații Volsicz Iosif și Elnodi Rozalia.

Cresterea continuă a numărului de membri se datorește rezultatelor bune pe care gospodăria le-a obținut și în acest an ca: 2.400 kg. grâu, 2.300 kg. orz, 8.000 kg. dinapă Iuor și peste 7.000 kg. porumb știuleți la fiecare hectar.

POP VASILE
corespondent

Raionul Lugoj
Duminica trecută, 345 de familii de țăranii întovărășiți din comuna Visag, raionul Lugoj, au înființat o gospodărie colectivă. Ei lucrează acum împreună 2.630 de ha. Colectivității au un grajd pentru 150 de vite și alte construcții ridicate de vechea întovărășire. În total, valoarea averii obștești a noii gospodăriei colective se ridică de pe acum la aproape 1.000.000 de lei.

Tot duminică în satul Spata, a luat ființă gospodăria agricolă colectivă „7 Noiembrie” în care au intrat 60 de familii de țăranii întovărășiți.

În prezent, în raionul Lugoj cele 71 de gospodării agricole colective cuprind peste 80 la sută din suprafața agricolă a raionului.

Raionul Roman
Zilele acestea 68 familii de țăranii întovărășiți din satul Bogzești, raionul Roman, au sărbătorit inaugurarea gospodăriei agricole colective „Olga Bancic”. Membrii noii gospodăriei colective s-au unit să lucreze în comun o suprafață de 178 ha. În luna aceasta, în satele regiunii Bacău s-au mai constituit 4 gospodării colective și o cooperativă agricolă de producție cu rentă în care au intrat circa 300 familii de țăranii muncitorii cu o suprafață de 703 ha. teren.



COLABORAREA ȘI SPRIJINUL URSS factor de bază în dezvoltarea agriculturii noastre

Gospodăriile agricole de stat folosesc experiența de producție și tehnica sovhozurilor

Legăturile de colaborare economică între state poartă pecetea orinduirii social-economice a țărilor respective. Odată cu formarea sistemului economic mondial socialist, pe arena și în viața internațională, a apărut și s-a dezvoltat în mod necesar un nou tip de relații politice, economice și culturale, statornicindu-se o colaborare precedent în istorie.

În centrul relațiilor de tip nou a stat, dintr-un bun început, ajutorul internațional acordat de Uniunea Sovietică tuturor țărilor de democrație populară.

Aceste țări sunt strins și indisolubil unite în jurul Uniunii Sovietice prin comunitatea intereselor lor fundamentale, prin legături trinitice și de nezdruccinat cum sint: identitatea scopului final — făurirea socialismului și comunismului; identitatea ideologică — învățătura marxist-leninistă, aplicată în fiece țară în esența ei și în conformitate cu condițiile concrete date, cu particularitățile naționale, și tradițiile țărilor respective; prin comunitatea orinduirii social-politice — caracterizată prin dictatura proletariatului și a proletariatului socialist asupra mijloacelor de producție; prin lupta pentru progres social și economic sub conducerea partidului marxist-leninist; prin fidelitatea de neclintită față de principiile internaționalismului proletar.

Uterea crescând a țărilor lagărului socialist, solidaritatea fratreașcă și într-ajutorarea reciprocă statornicite între ele constituie izvorul invincibilității statelor socialiste, cheazășie că nici o forță vrăjmașă nu va reuși să răpească popoarele eliberate vreuna din mărețele lor cuceriri.

O vie expresie a relațiilor de tip nou este înțeleasă în comunitățile socialiste, o constituie colaborarea într-ajutorul economic. Colaborarea între țările democrat-populare permite fiecărui participant să-și dezvolte economia în funcție de resursele sale naționale și de interesul propriu și al comunității statelor socialiste, permițându-le coordonarea directă a planurilor economice.

Sprîjinul economic fratreașc, neprecupeț și multilateral, acordat de Uniunea Sovietică este un factor de o deosebită însemnătate în lupta oamenilor muncii din patria noastră pentru făurirea economiei socialiste unitare. El a avut și are un caracter complex, cuprinzînd — în afara conținerului exterior — specializarea cadrelor și schimburi de experiență, acordarea de credite de ajutor tehnico-stiințific și în materiale etc.

Datorită acestui sprîjin, România, în trecut țară „eminamente agrară”, în toate țările unde agricultura înapoiată, a devenit o țară industrial-agrară, caracterizată printr-o impectuoasă dezvoltare a tuturor sectoarelor economice; agricultura noastră se dezvoltă în ritm vertiginos, pe calea unei agriculturi socialiste, intensive, înaintate.

Ajutorul Uniunii Sovietice a fost, de asemenea, un factor hotărîtor, în crearea, dezvoltarea și consolidarea economico-organizatorică a gospodăriilor agricole de stat.

Gospodăriile agricole de stat reprezintă cea mai înaintată formă de organizare socialistă a producției agricole în țara noastră.

Intimpînd măreața aniversare a Marelui Octombrie, oamenii muncii din patria noastră își îndreaptă privirile pline de recunoștință spre poporul sovietic, constructor al comunismului.

Poporul român este profund conștient că fără ajutorul sovietic, multilateral și permanent, dat întregii noastre economii și culturii naționale, progresul nostru înainte spre socialism și comunism nu ar fi fost posibil.

Prof. univ. BUCUR ȘCHIOPU
adjunct al ministrului Agriculturii și Silviculturii

a deveni pentru țărănimia muncitoare, pilda vie a superiorității marii producții socialiste, de a deveni mari producători de cereale mărie, de lînă, lapte, carne, ouă etc.

Deosebit de însemnat a fost și este ajutorul primit de gospodăriile agricole de stat în semințele selecționate, materialul săditor pomii-viticol și leucimic, reproducători de rasi. Numai în 1959 s-au primit 30 tone de semințe de floarea-soarelui VNIIMK de înaltă productivitate; anul acesta întreaga suprafață cultivată cu floarea-soarelui în gosturi a fost însemnată cu semințele primite din U.R.S.S. și înmulțite în țară. Sporul de ulei obținut astfel s-a ridicat la circa un milion litri ulei față de producția semințelor autohtone.

În cultura grîului s-au primit și se înmulțesc, în prezent, soiurile selecționate pentru rezistența lor la ger și secetă. În perioada anilor 1952-1958, gospodăriile agricole de stat au mai primit peste 2.000 capete de reproducători diverși de elită; acesta-i un substanțial ajutor în acțiunea de îmbunătățire a raselor de animale din Gostaci. Ca urmare a îmbunătățirii raselor, producția pe cap de animal a crescut mult. La gospodăria de stat Carei, de exemplu, producția de lînă pe cap de oaie s-a dublat în ultimii ani, crescînd de la 4 la 8 kg.

Aparatură, utilajul și mașinile primite din U.R.S.S. au constituit pentru gospodăriile agricole de stat, îndeosebi în perioada formării lor, cînd țara noastră industrie nu le putea acoperi pe deplin necesitățile, una din teimile solide ale mecanizării proceselor de producție și de muncă. În perioada anilor 1952-1955, cu cele 1.000 de combine auto-propulsate S-4 primite din U.R.S.S. s-a lucrat aproape exclusiv în cadrul gospodăriilor de stat.

Experiența a arătat și viitorul va confirma din nou, că folosirea cu succes a acestui sprîjin, a experienței sovhozurilor, constituie o temelie sigură pentru ridicarea producției și a productivității muncii în cadrul gospodăriilor agricole de stat, pentru îndeplinirea sarcinilor trasate acestor unități de partidul nostru.

Ajutorul multilateral și fratreașc acordat pentru dezvoltarea gospodăriilor agricole de stat este o parte din marea ajutor acordat de U.R.S.S. poporului nostru pentru făurirea economiei socialiste. Acest ajutor bazat pe deplina egalitate în drepturi și respectarea suveranității naționale exprimă relațiile economice noi posibile numai între țările lagărului socialist. Alături de țara Sovietelor, constructoroarea comunismului, țara noastră merge cu pași rezeși pe drumul construirii orinduirii noi.

Ing. OCTAVIAN FENEȘAN
director general adjunct în M.A.S.

agricole, pentru aplicarea creatoare în condițiile țării noastre a științei și practicii înaintate sovietice.

De asemenea, reorganizarea învățămîntului agricol din țara noastră, care după reforma din 1948 a devenit realist-științific, strîns legat de cerințele complexe ale procesului de producție, s-a făcut înînd seama de experiența bogată a școlii sovietice. În re-instituțiile de învățămînt agricol sovietice și romine s-au stabilit relații de colaborare prietenească făcîndu-se schimb reciproc de profesori și studenți, de programe analitice, cărți etc.

Merită a fi amintit că pe baza experienței sovietice a fost reorganizată activitatea științifică în agricultură, prin dezvoltarea considerabilă a celor 2 institute de cercetări mai vechi — I.C.A.R. și I.C.Z. — și prin crearea de noi institute de cercetări — I.P.I.A., I.C.M.E.A., I.C.C.P., I.C.H.V., stațiunea de cercetări secișoale și apicole, centrul experimental de îngreșăminte bacteriene etc.

Așa, de exemplu, unul din cele mai tinere institute din țara noastră — Institutul de cercetări pentru cultura porumbului de la Fundulea — a fost organizat după exemplul institutului similar din Dnepropetrovsk, înînd seama bineînțelese de specificul țării noastre.

Pe baza condițiilor tot mai bune create de partid și guvern, în țara noastră au fost obținute succese însemnate pe drumul sporirii producției agricole vegetale și animale. Și în această privință, U.R.S.S. ne-a sprijinit necuștat. Acordarea de asistență tehnică, documentații, mașini, aparate și utilaje, primirea unor lucrători din agricultura țării noastre în vizită de documentație în U.R.S.S., spri-



Membrii unei delegații sovietice care ne-a vizitat țara în vizită la Institutul de Cercetări Agrohoimice

Amintiri despre profesorii mei

Imi amintesc cu emoție anul 1952. Trenul mă dusese undeva departe, pe alte meleaguri. Atunci am zărit pentru prima dată steaua rubinie de pe Kremlin, pe care o văzusem doar în fotografii și în cărți. E greu să asperi pe hirtile emoționale ale momentelor create de înlînirea cu Moscova, cu palatul cu din basme al Universității Lomonosov, cu oamenii sovietici, cu aceia care mai tirziu aveau să-mi împărtășească cunoștințele bogate acumulate de dînsii în decursul multor ani! Ardeam de dorința de a pătrunde cît mai adînc în lăinele naturii, în ascunzăturile profesiei și talentul acad. D. N. Prianisnikov cu ocazia aniversării a 80 de ani, scria savantul: „Foarte puțini sint aceia care pot să privească cu ațta satisfacție și mîndrie la trecutul lor cum priiviți dvs.”.

În inima mea, a studentului de ieri al Academiei din Moscova, s-a înscris pentru todeauna i-maginea statornică și strălucită a acad. V. M. Klecikovski și a savantului sovietic G. P. Solopov. De nu-

Lecțiile lor erau extrem de interesante. Ele au deschis în fața noastră, a studenților, o lume nouă de fenomene din viața plantelor, a animalelor și a microorganismelor.

O tradiție glorioasă are academia pe bîncile căreia am avut fericirea de a studia. Pînă în prezent, 90 de generații de specialiști pedagogi, agronomi, biologi, agronomi, care au devenit apoi savanți renumiți, au trecut prin laboratoarele create și conduse de academiștii V. R. Vilams și D. N. Prianisnikov, S. E. Vavilov, președintele Academiei Timiriazev. Aprelinul muncii și talentul acad. D. N. Prianisnikov cu ocazia aniversării a 80 de ani, scria savantul: „Foarte puțini sint aceia care pot să privească cu ațta satisfacție și mîndrie la trecutul lor cum priiviți dvs.”.

Ing. VASILE C. ȘTEFAN
absolvent al Academiei Timiriazev din Moscova

Chezășie a succeselor noastre

Succesele obținute în ani pueri de dezvoltare creșterii și sporirii producției animale se datoresc atît eforturilor depuse de oamenii muncii din țara noastră, sub conducerea partidului, cît și sprijinului fratreașc al marelui popor sovietic.

Încă din primii ani ai puterii populare, cînd se puneau acut problema refacerii grabnice a electivelor de animale și apoi a organizării producției zootehnice pe baze socialiste, Uniunea Sovietică ne-a oferit din plin ajutorul ei multilateral. În acest scop ea ne-a furnizat o bogată documentație tehnică și organizatorică și ne-a pus la dispoziție un număr însemnat de specialiști valoroși.

În ce privește documentarea, este suficient să arătăm că numai Institutul de cercetări zootehnice din țara noastră a primit în perioada 1944-1959 peste 2.000 de cărți de zootehnie, pe lîngă un număr însemnat de reviste de specialitate, care constituie un sprîjin prețios pentru cunoașterea și folosirea fructuoasă a experienței sovietice. De asemenea, deosebit de utile pentru practica noastră zootehnică ne sint lucrările oamenilor de știință sovietici precum și ajutorul direct primit de la valoroșii specialiști și practicieni care ne-au vizitat țara. O parte dintre aceștia, lucrînd la noi timp mai îndelungat, ne-au dat un sprîjin substanțial pentru organizarea creșterii și producției animale, iar o altă parte ne-au ajutat pe lîngă juste orientări a activității științifice, legată de practică și pusă în slujba acesteia. Dintre numeroșii oameni de știință, specialiști și practicieni frunțași sovietici care au vizitat țara noastră și ne-au împărtășit din experiența lor amintim pe prof. Kuznetsov, prof. Danielenko, mulgătoare Lostonova și alții.

Pe de altă parte, un mare număr de colectivități, muncitori din gospodăriile de stat și S.M.T., tehnicieni, specialiști și oameni de știință din țara noastră, au avut fericitul prilej de a vizita Uniunea Sovietică învîlînd din vasta sa experiență.

Un sprîjin prețios am primit din partea Uniunii Sovietice și pe lîngă formarea de cadre de specialiști. Se știe că un număr însemnat de tineri au urmat și absolvit în ultimii ani facultățile de zootehnie din marea țară prietenă. Toți aceștia aplică cu succes astăzi în țara preioasă experiența sovietică. Totodată numeroși tineri cercetători și tehnicieni din

producție au urmas cursurile de specializare sau au făcut aspirantura în U.R.S.S. devenind cadre de naștere, cu o înaltă calificare, deosebit de utili în rezolvarea unor probleme cum sint: însemnările artificiale la animale, tehnologia furajelor și alimentația animalelor, folosirea izotopilor radioactivi etc.

Pe lînga sprîjinul pe care ni l-a dat și ni-l da Uniunea Sovietică pentru îmbunătățirea raselor noastre de animale, un rol deosebit îl au reproducătorii de elită primii de colecție. Astfel, în anii puterii populare s-a primit un număr însemnat de reproducători din rasele de bovine: rosie de slobo, rosie estoniană, Costroma, brună letonă; rasele de porcine: marcele alb sovietic și Mirgorod; rasele de ovine: Karakul negru și brunmăriu, merinos de Stavropol, merinos de Caucaz, merinos sovietic etc. Toți aceștia trebuie menționați și utilajul zootehnic primit din U.R.S.S.

Un rol important în obținerea succeselor înregistrate în anii puterii populare îl are aplicarea în condițiile țării noastre a metodelor înaintate elaborate de știință și practica zootehnică sovietică. Dintre acestea, amintim: metoda formării de rase și tipuri noi productive, însoțirea nutrețurilor, prepararea și folosirea nutrețurilor combinate etc.

La rîndul nostru, pe măsura poșibilităților pe care le avem și a nevoilor de informare ale oamenilor de știință sovietici, am furnizat acestora material documentar în diferite probleme, cum sint: caracteristicile raselor noastre de ovine, metode folosite și realizările obținute în transformarea oilor cu lînă groasă și semimăgroasă în oi cu lînă fină și semimăgroasă; rezultatele unor cercetări, care însoțirea cocenilor uscați, elaborarea de norme și rații pentru rasa Schwyz etc.

Colaborarea în rezolvarea problemelor de bază ale zootehniei socialiste, relațiile de prietenie și ajutor fratreașc între noi și Uniunea Sovietică, între țările noastre și celelalte țări din sistemul socialist, s-au dovedit și se dovedesc într-o măsură mereu mai mare bogate în roade pentru poporul nostru. Aceasta constituie secretul obținerii într-un timp scurt a unor succese deosebite în creșterea animalelor și totodată cheazășia unor vitorii strălucite pe frontul comun al muncii pașnice și rodnice pentru construirea socialismului și comunismului.

PE SCURT

● Pentru a cunoaște și a învăța cît mai mult din uriasele realizări ale Uniunii Sovietice, în anii de la eliberarea țării, numeroși oameni ai muncii din agricultură au vizitat Marea Patrie a socialismului victorios. Numai în anul 1959, de exemplu, au vizitat Uniunea Sovietică peste 1.300 de colectivități și specialiști din agricultură, în cadrul excursiilor organizate de O.N.T.

● Cu ajutorul cărților, ziarelor și revistelor sovietice de specialitate și miilor de oameni ai muncii din S.M.T.-uri, gospodăriile de stat, stațiunile experimentale ale I.C.A.R. și I.C.Z., gospodăriile colective etc., și-au îmbogățit cunoștințele, reușind să obțină prin aplicarea metodelor înaintate agrozootehnice, producții bogate. În prezent, bibliotecile Institutelor de cercetări și de învă-

țămînt agricol, ale școlilor agricole etc., sint dotate cu circa 100.000 de volume de specialitate (mecanică, agrozootehnie, zootehnie etc.) primite, din U.R.S.S. De asemenea, din Uniunea Sovietică ne sosesc peste 300 de publicații diferite cu caracter agrozootehnic.

● Un ajutor de mare preț în dezvoltarea mecanizării lucrărilor agricole îl primim din Uniunea Sovietică. În ultimii 15 ani, au fost importate din U.R.S.S. circa 2.300 de tractoare, peste 1.500 de combine de cereale, peste 1.700 de cultivatoare, peste 1.800 de pluguri, peste 1.200 de semănători de cereale, peste 400 de prășitori mecanice, ca și alt utilaj necesar în agricultură cum sint: mașini de împărșiat îngrășăminte chimice, instalații pentru calibrarea porumbului etc.

Sprîjinul sovietic — contribuție însemnată la dezvoltarea agriculturii din R. P. R.

În problema aerofotogrametriei, organizarea teritoriului, conservarea solului, combaterea eroziunilor, modernizarea lucrărilor de îmbunătățiri funciare, mai ales irigații (sisteme de irigații cu canale provizorii, folosirea de stații de pompare plătitoare, realizarea unor instalații de irigații prin aspersiune etc.), înă numai cîteva din domeniile în care am primit ajutor substanțial din partea U.R.S.S. pentru o cît mai deplină și rațională folosire a pămîntului.

O importantă sursă de creștere a producției agricole constă în folosirea unor soiuri valoroase de plante, adaptate condițiilor noastre naturale. În această privință ne-am bucurat de un sprîjin deosebit de prețios din partea Uniunii Sovietice. Astfel, am primit miile de tone de semințe din 113 soiuri diferite la principalele plante de cultură. La cultura grîului de toamnă au dat rezultate bune soiurile sovietice Odesa 16, productiv, rezistent la ger, secetă și iacime, rațional în unele regiuni ale Moldovei (estul regiunii Suceava, nordul regiunii Iași și raionul Roman din regiunea Bacău) și Novokirinka 83. Bune rezultate a dat și următoarele soiuri: la grîul de primăvară, Lutescens 62 la orez, Vros 8508, la bumbac, 611-B, la tomate, Maia 12/20-4 etc.

În cultura porumbului s-a înscris datorită productivității sale — hibridul dublu sovietic VIR-42, care a fost rațional în regiunea Galați, în vestul regiunii Ploiești și în întreaga Cîmpie Ardeleană.

Un exemplu concludent cu privire la importanța ajutorului primit pe lîngă semințelor valoroase este faptul că în acest an întreaga suprafață de peste 500 mii de ha ocupată cu floarea-soarelui a fost însemnată cu soiurile sovietice VNIIMK 8931 și 6540, care au însușiri tehnologice superioare soiurilor aflate anterior în cultură. Cultivînd aceste soiuri, țara noastră a obținut cu 50-80 kg mai mult ulei la hectar decît în anii anteriori. Ultimele selecții create în

U.R.S.S. din VNIIMK 8931 și VNIIMK 1646, Peredovic și Smeni cu un conținut și mai bogat în ulei (peste 50 la sută) vor înlocui și soiurile care se cultivă acum.

În domeniul dezvoltării hortiviti-culturii pentru care există condiții deosebite de favorabile în țara noastră, am primit, de asemenea, un prețios sprîjin. Vom aminti în această privință experiența bogată pe care și-au însușit-o delegațiile de specialiști romini care au participat la Moscova la constituirea privind organizarea și dezvoltarea agriculturii, delegații care s-au documentat în problemele viticulturii și pomiculturii în R.S.S. Moldovenească și în Crimeea, inginerii care s-au specializat în R.S.S. Azerbaidjan în problemele culturii viței de vie și a vinificației etc.

Au fost primite, de asemenea, în bogate materii săditor pomii-viticol, semințe de legume, documentații tehnice (printre altele și cu privire la construirea celei mai mari crame din țara la gospodăria agricolă de stat Murfatlar, utilaj etc. mașină de altoit, modele de hidrobure etc.) și au fost însușite și aplicate metode înaintate, ca de exemplu forțarea viței de vie după metoda Mișurenko etc. De real folos sint, de asemenea, recomandrile grupelor de lucru C.A.E.R., privind dezvoltarea producției de legume și fructe în stare proaspătă și prelucrată.

Organizarea în proporții tot mai mari a vizităților de către un număr însemnat de tehnicieni și țărani muncitori (numai în acest an peste 1000), a monumentalei expoziții a economiei naționale din Moscova și a celei din Kiev, urmată de vizitarea unor unități agricole frunțase, a constituit un prilej favorabil pentru cunoașterea și aplicarea în condițiile țării noastre a realizărilor de seamă ale științei și practicii agricole sovietice.

O formă superioară a colaborării între U.R.S.S. și R.P.R. se deslășoară în cadrul C.A.E.R., care în actuala etapă a trecut la punerea bazei diviziunii internaționale socialiste a muncii, la specializarea și cooperarea în producția agricolă pe baza condițiilor celor mai favorabile existente în diferite țări.

Sub conducerea înțeleaptă a partidului nostru și cu sprijinul conștient și multilateral al Uniunii Sovietice vom obține noi succese în construcția noastră pașnică, în înflorirea patriei noastre socialiste, în ridicarea nivelului de trai al poporului nostru muncitor.

Pe nesimțite trenul a oprit în stația Odobesti. Orosul mi-o cunoscut. M-am hotărît să merg înțiu să-mi reodă un vechi cunoscut. Pe Savin Georgehe, brigadier la gospodăria de stat. Sedul brigazii lui se ația la numai 200 de metri de gară. Deasupra clădirii, străjuite, de aproape șapte ani, o inscripție scrisă ab pe roșu: „Aici lucrează Joliot Curie”. Savin lucrează în această brigadă de opt ani. Îl găsese la uzina de vinificație. Grozavă uzină! Anul trecut a fost pusă în funcțiune. Cele două prese mecanice înghițeau mai mult de 20 de vagoane de struguri pe zi.

În căzile de fermentare mistul clotocește mocnit. După bucuroasă strînger de mînă, discuția a alunecat pe făgașul înformoșilor legale de lucrările în vie.

— Mai e de cules, nu glumă! În dăm zor să terminăm, odată cu culesul, și celelalte lucrări în vie. Vrem să cîștigăm întrecerea — spune brigadierul.

— Întrecerea în cîntele zilei de 7 Noiembrie?

— Da! — răspunde apăsat Savin. Pentru noi viticultorii din Odobesti, sărbătorirea Lunii Prieteniei Romîno-Sovietice și a zilei de 7 Noiembrie este foarte semnificativă. Ea ne amintesc de prietenia ce ne

leagă cu viticultorii sovietici. Ei ne sint prieteni buni și sfătuitoari încercați.

— Și Savin a continuat să-și amintească. Și-a depint că în toamna anului 1954 a stat de vorbă, la el în brigadă, cu un viticultor din Armenia Sovietică, Erou al Muncii Socialiste, Nu-si mai amintesc numele întreg. A reținut că-l cheama Stepan. Obținuse viticultorul acela din Armenia Sovietică aproape 3 vagoane de struguri la hectar, pe întregul lui brigadă.

În al doilea an, în 1955, el, Savin a avut fericirea să viziteze Uniunea Sovietică împreună cu un grup de muncitori, ingineri și tehnicieni din gospodăriile de stat.

Schimbul de vizite dintre viticultorii sovietici și cei din Odobesti a devenit an de an tot mai frecvent. Inginerul șef al gospodăriei de stat din Odobesti a fost și el în vizită în Uniunea Sovietică. Un grup de muncitori, ingineri și tehnicieni din gospodărie au fost în croazieră pe Marea Neagră și au vizitat unele localități din Crimeea.

Anul trecut, o delegație de viticultori din Crimeea a vizitat, timp de cîteva zile, gospodăria de stat din Odobesti. Viticultorii de la gospodăria de stat din Odobesti s-au putut lăuda și ei că au obținut, folosînd metodele sovietice, recolte de 19.700 și

GĂLĂTORIND în URSS



Mulți ani își vor aminti turiștii români, lucrătorii din agricultură, de cele văzute în această toamnă în marea țară a socialismului. Pentru ca această amintire să rămână pe peticulă, o parte din ei au fost să se fotografieze lângă „Spicul de Aur” de la expoziția din Moscova.

Foto: V. CAZACU

Impresii de neuitat

Am învățat de la colhoznicii sovietici

Ca și pe ceilalți peste 350 de delegați care au vizitat Uniunea Sovietică la începutul lunii octombrie a.c., m-am impresionat mult marile realizări ale poporului sovietic. Ca unuia ce lucrez în gospodăria colectivă, mi-a reținut atenția cele văzute într-un colhoz și anume în colhozul Stelija din Ucraina.

Cind președintele colhozului dădea explicații la întrebările vizitatorilor, am observat că toate cifrele erau calculate de el la suta de hectare. Colhozul acesta număra 2.200 ha teren, din care 1.600 ha arabii. La fiecare suta de ha, are 48 bovine din care 18.50 vaci cu lapte.

Producția de lapte în 1958 a fost de 479 hl la suta de hectare și în acest an va fi de 600 hl.

În 1958 colhozul a realizat cîte 12.900 kg carne la suta de hectare, iar în acest an se va realiza 15.000 kg la suta de hectare. Însă colhoznicii nu s-au oprit aici, ci și-au propus în planul septenar să aibă 70 bovine la 100 de hectare din care 35 vaci cu lapte și 100 de porci la suta de hectare.

În acest an colhoznicii însoțiră cîte 25 tone furaje pe fiecare cap de animal mare.

Fără îndoială că și noi avem o gospodărie mare și bogată. Multe din metodele folosite de ei le vom aplica și în gospodăria noastră, pentru a o face și noi puternică, după pilda colhoznicilor sovietici.

OBIS LUDOVIC
președintele G.A.C. Berveni
raionul Carei

Un înalt nivel de mecanizare în zootehnie

Ca director al unei gospodării cu un sector zootehnic dezvoltat, ne-a spus NICOLAE PUJU, directorul gospodăriei de stat Călușca, regiunea Baia-Mare, m-a interesat mult munca și succesele prietenilor noștri sovietici în acest domeniu de activitate. Interesul mi-a fost pe deplin satisfăcut vizitînd pavilionul zootehnic de la expoziția din Kiev și cîteva colhozuri și sovhozuri. La sovhozul „Vila Albă” din apropierea Moscovei, de pildă, mecanizarea lucrărilor în zootehnie a atins un înalt nivel. Totul, începînd cu prepararea și transportul hranei și pînă

Vizitele făcute de numeroși oameni ai muncii din țara noastră în Uniunea Sovietică au prilejuit acestora să cunoască în mod direct realitățile impresionante ale marii țări a socialismului victorios. Realizările remarcabile ale constructorilor comunistului au lăsat impresii de neuitat asupra vizitatorilor. Iată cîteva din aceste impresii.

la mulsul și transportul producției, este mecanizat. Acest fapt a dus la ridicarea productivității muncii, lucru ce ne interesează în mod deosebit și pe noi. Cu o astfel de mecanizare un ingrijitor de vaci, de pildă, poate îngriji 24 de capete, iar un ingrijitor de porci pînă la 1.000 de porci puși la îngrășat.

De vorbă cu un agronom sovietic

De cînd m-am învînat din conculca care tam făcut în Uniunea Sovietică. Am căutat să folosesc din plin timpul petrecut acolo învățînd din bogata experiență a agriculturii sovietice. Învățăminte prețioase am tras mai cu seamă din discuția avută cu agronomul Ivan Fedorovici Sapunov de la colhozul „Drumul lui Lenin” din comuna Fraonovca, raionul Cazacii Vechi, regiunea Odesa.

La noi, mi-a spus el, nu sînt ani de belșug și de secetă. Noi obținem an de an producții sporite. Și nu mai mică de 2.000 kg la ha. Cu toate că în anul 1959 n-am avut ploa, am recoltat de pe o suprafață de 400 ha de grâu, în medie peste 3.000 kg la ha, iar pe 500 ha, cîte 2.000 kg la ha. Aceste producții mari se datoresc folosirii regulilor agrotehnice pe care le respectăm cu strictețe. În primul rînd noi nu facem însămînțarea grîului într-o singură arătură. Majoritatea suprafețelor destinate culturii grîului le însămînțăm după culturile de porumb siloz pe care îl recoltăm prin luna iulie. Arătura de vîrd o facem imediat după culesul porumbului. A doua arătură o executăm pe la jumătatea lunii august, la adîncimea de 25-30 cm. Însămînțăm îl începem imediat după 23 august, astfel înțîl pîile timpurii din toamnă să găsescă rîndul în pămînt. Semănătul îl facem în grînduri încașate, folosind 180 kg sămînță la ha, din soiuri productive, bine condiționate și tratate. Faptul că se însămînțează grîul în perioada 25 august - 10 septembrie, face ca plantele să intre în iarnă vișoroase, bine în-

frățite și înrădăcinate și să reziste astfel cu succes la geruri chiar în ternele cu zăpadă mai puțină. Iarna, așezăm pe semănături parazăpezi și facem sașiuri de zăpadă pentru a se putea aduna cît mai multă apă în sol. Primăvara la noi este o regulă obligatorie ca îndată după zăvoarea terenului să se execute grăparea culturilor. Grîul țesînd din iarnă bine dezvoltat, avînd o însemnată rezervă de apă în sol, imediat ce dau căldurile în primăvară crește, capăt umbra și astfel este ferit de secetă.

Realizări de seamă obțin colhoznicii din Fraonovca și în creșterea animalelor. În prezent colhozul are peste 2.500 de bovine din care peste 80% de vaci de lapte. De asemenea, creșterea păsărilor se bucură de o mare atenție. Efectivul de păsări se ridică la peste 3.000 găște și peste 5.000 de găini ouătoare, colhozul vînzînd statului cît puțin 74 de mîi de ouă la suta de ha cerealiere.

Ca rezultat al dezvoltării multilaterale a colhozului și al obținerii de producții sporite, veniturile colhoznicilor cresc an de an. În acest an, de pildă, colhoznicii au primit pentru fiecare zi-muncă cîte 5 kg de grâu, 35 de ruble, plus alte însemnate cantități de produse agricole.

T. TIRNAVOI
corespondent

Mașini moderne pentru lucrările în vii

La expozițiile de la Kiev și Moscova — spune tov. ION TÎRLEA, directorul gospodăriei de stat Valea Călugărească — am făcut cunoștință pe lingă multe altele, cu însemnate succese dobîndite în sporierea producției de struguri la ha și cu extinderea lucrărilor mecanizate din viticultură. Seturile de mașini folosite la muncile din vii sînt deosebit de interesante și de utile. Toate m-au impresionat dar, în mod special, atenția mi s-a oprit la mașina de altoit vițe cu un mare randament, mașina de plantat vițe în școală, mașinile pentru stropit, precum și diferite tipuri de tractoare: tractorul T-18 pe senile, cu ecartament mic, spre exemplu, T-19 pe roți cu ecartament reglabil, răcire cu aer și cu două diferențiale și CS 8 G care se aseamănă cu o motocicletă (roata de echilibru este simplă și se poate îndepărta sau apropia după nevoie). Admirîndu-le m-a cuprins dorința de a me îmbogăți și noi sectorul de mașini cu aceste minunate exemplare, ce vor face munca în podgoriile noastre mult mai ușoară și mai spornică.

Un important succes al cauzei păcii la O.N.U.

În seara zilei de 2 noiembrie, Comitetul Politic al Organizației Națiunilor Unite a încheiat discutarea primului și cel mai important punct de pe ordinea de zi — propunerile guvernului U.R.S.S. cu privire la dezarmarea generală și totală — și a aprobat în unanimitate proiectul comun de rezoluție al U.R.S.S. și S.U.A. Comitetul Politic și-a însușit pe deplin principiul dezarmării, conștințînd această într-un document de excepțională semnificație și importanță, care urmează să fie aprobat în curînd de Adunarea Generală a O.N.U. Prin rezoluția adoptată se recomandă comitetului celor zece state care se va întruni în luna februarie 1960 la Geneva studierea propunerilor făcute în fața O.N.U. în domeniul dezarmării și în primul rînd a planului sovietic prezentat la 18 septembrie de N. S. Hrușciov, în vederea realizării unui grabnic acord de dezarmare generală și totală. Cauza păcii a obținut astfel un important succes care este salutată cu căldură și satisfacție de popoarele întregii lumi.

Dezbatările din Comitetul Politic asupra celei mai importante probleme a zilelor noastre au început la 9 octombrie. Ele s-au desfășurat timp de trei săptămîni, în cadrul a 17 ședințe, în care și-au expus părțile reprezentanții a 67 de țări, majoritatea lor covîrșitoare susținînd ideea dezarmării generale și totale formulată de N. S. Hrușciov, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. După cum se știe, și de astădată, ca și cu alte prilejuri, s-au făcut încercări de a transforma O.N.U. într-o simplă instituție de înregistrare și de redactare a proceselor verbale. Votul unanim de la 2 noiembrie dovedește însă că, datorită eforturilor Uniunii Sovietice și ale celorlalte țări socialiste, eforturilor la care s-au alăturat și alte state, Organizația Națiunilor Unite a rezistat pînă la capăt presiunilor și diversivelor celor care încercau să împiedice să meargă în pas cu cerințele timpului.

Pe drumul dezarmării s-a făcut un prim și important pas. Aceasta nu înseamnă însă că drumul pînă la elaborarea unui acord concret asupra dezarmării generale și totale va fi lipsit de obstacole. Se mai fac încă auzite glasuri care încercă să denatureze propunerile sovietice, există cercuri — monopolurile, bancherii,

politicienii reacționari — care, pentru a-și mări profiturile, caută să mențină și să intensifice cîștigurile înarmării. Nu de mult, de pildă, marele bogătaş american Nelson Rockefeller, îndemna la reluarea experiențelor cu arma atomică. Popoarele își intensifică lupta pentru înfrînarea unor astfel de rezistențe. Ele sînt întrutotul de acord cu aprecierea făcută de V. V. Kuznetsov, șeful delegației sovietice la O.N.U. în cuvîntarea în care făcea bilanțul discuției din Comitetul Politic, că în momentul de față sînt îndeplinite toate condițiile necesare înlăturării unei dezarmări generale și totale. Elaborarea unui acord concret în această importanță problemă cere bunăvoință, dorință și mari eforturi din partea tuturor și în primul rînd din partea celor mai mari puteri ale lumii, Uniunea Sovietică și celelalte țări socialiste și-au adus și sînt gata să-și aduca întreaga lor contribuție la soluționarea radicală a problemei dezarmării.

Preconizînd înlăturarea programului de dezarmare generală și totală, guvernul Uniunii Sovietice nu se situează însă pe poziția „totul ori nimic”, poziție pe care unii caută să i-o atribuie. Dacă, dată fiind poziția puterilor occidentale, se va dovedi imposibil să se ajungă la un acord cu privire la dezarmarea generală și totală, U.R.S.S. este dispusă să se înțeleagă asupra unei serii de măsuri parțiale în domeniul dezarmării. Printre aceste măsuri se numără, așa cum arăta N. S. Hrușciov la sesiunea Sovietiului Suprem al U.R.S.S., „înterzicerea armei nucleare, și în primul rînd, încetarea experimentării ei, crearea unei zone de control și inspecție concomitent cu reducerea trupelor străine pe teritoriile țărilor respective din Europa, crearea în Europa Centrală a unei zone denuclearizate, lichidarea bazelor militare de pe teritorii străine, încheierea unui pact de neagresiune între statele membre ale N.A.T.O. și statele membre ale Tratatului de la Varșovia și altele”.

Eforturile neobosite ale Uniunii Sovietice și ale tuturor țărilor lagărului socialist îndreptate spre îmbunătățirea continuă a situației internaționale, spre triumful cauzei păcii, se bucură de simpatia și aprobarea deplină a tuturor popoarelor lumii.

Țăranii turci părăsesc satele în căutare de lucru

De ani de zile țăranii turci alungăți de foame și mizerie părăsesc satele lor de băștină plecînd spre orașe în speranță că aici vor putea munci și trăi. Pe drumurile spre Istanbul au porul alte cîteva zeci de mii de țărani din Anatolia. Ziarul turc „Acşam” arăta astfel că numai luna trecută s-au prezentat la birourile de angajare 67.000 de persoane. După cum ne informază același ziar 80 la sută din țărani care părăsesc satele nu găsesc de lucru.

Dezastruoasa situație economică în care se află Turcia nu este întâmplătoare și ea se agravează de la o zi la alta. În ultimele săptămîni în Turcia s-au majorat din nou prețurile la mărfurile alimentare și industriale. La unele articole de consum de primă necesitate prețurile au fost dublate. Cauzele acestei prăbușiri economice sînt îndepărtate de cunoscută. Ca membră a blocului nord-atlantic Turcia este obligată să consume pentru înarmare în medie 60 la sută din totalul cheltuielilor sale.

În aceste condiții guvernul actual al Turciei nu uită de marea de stărcă învînată a agriculturii țării, a învînatămintului, de făgădu șomajului și a lipsei de locuințe. După cifrele oficiale în luna august a acestui an erau înregistrați 421.936 de șomeri. Guvernul Turciei care acum cîțiva ani a acceptat servil construirea pe teritoriul țării a unei largi rețele de baze militare nava-

le și aeriene ale N.A.T.O., și-a dat de cînd permisiunea ca Statele Unite să construiască tot aici și baze pentru arme rachetă. După cum anunța ziarul „Haber” o asemenea bază pentru lansarea de rachete cu rază medie de acțiune a și fost construită. Dar ea nu va aduce nici un fel de avantaje economice zărnucinate a țării. Faptul îl arată deschiș, de altfel, însuși ziarul american „New York Times” care scria: „Acesta-ntreanare a Turciei pe linia militarizării are repercursiuni foarte grave asupra resurselor economice naționale. Noile impozite stabilite de guvernul turc depășesc suma de 2.500 milioane lire la care se adaugă creșterea anuală o dobînzilor pe care guvernul de la Ankara trebuie să le plătească turcii împrumuturilor străine. Datoriile Turciei față de S.U.A. în anul 1958 au atins cifra de peste un miliard dolari”.

În țara cîi de neșabută este politica guvernamentală acestor țări. După un calcul sumar Turcia are nevoie de... 44 de ani pentru a achita aceste datorii. Datoriile externe și internă a Turciei după cum relatează ziarul „Julus” a depășit 7,7 miliarde lire, în timp ce întregul buget anual al țării este abia cu ceva mai mare de 6 miliarde. Ce ajutor poate aștepta, în această situație, agricultura învînată a țării, milioanele de țărani turci crunt exploatați de moșierii și chiburi?

C. LUCIAN

CULTURĂ FIZICĂ ȘI SPORT

Finalele „Cupei Agriculturii”

Aspecte și rezultate de la întrecerile de volei, fotbal, atletism și popice

În continuarea reportajului publicat în numărul de vineri 30 octombrie, vom reda în rîndurile de mai jos o serie de noi aspecte, precum și rezultatele de la întrecerile finale ale competiției sportive sătești dotată cu „Cupa Agriculturii”, care s-au desfășurat în 4 comune din raionul Tirgu Mureș și la care au participat regulamente Cluj, Baia Mare, Hunedoara, Stalîn, Oradea și Autonomă Maghiară.

LUPTA STRINSA LA VOLEI

Cu mult interes au fost urmărite întrecerile la volei, care s-au desfășurat la un bun nivel tehnic. În special la băieți, am avut prilejul să vedem meciuri spectaculoase, terminate cu rezultate foarte strîns. La acest capitol, putem menționa meciurile decisive dintre formațiile Avîntul G.A.S. Belean — Recolta Arpașul de Jos, încheiat cu rezultatul de 2-1, și Recolta Săuceni — Avîntul Belean 1-2. Primul meci a tînut timp de peste 90 minute încordată atenția numeroșilor săteni din Troița, care au încercat în fruntea echipei deși acestea nu erau din localitate. Mai bună, echipa Avîntul G.A.S. Belean, care lupte epuizante, să cucerească titlul de campioană a primei ediții a „Cupei Agriculturii”. Locul 2 în clasament a fost ocupat de echipa Stăruința Gălești (R.A.M.), iar pe locurile următoare s-au clasat în ordine echipele Recolta-Arpașul de Jos (Stalîn), Recolta Săuceni (Oradea), Recolta Bărsana (Baia Mare) și Recolta Băcia (Hunedoara). Echipa din Belean a fost alcătuită din următorii jucători: Ștefan Coci, tractorist, Ion Mureșan, mecanic, C. Mureșan, brigadier, Valeriu Coci, tehnician, Ion Coci, contabil, N. Văleanu, brigadier, Alex. Vass, brigadier.

La întrecerile echipelor feminine, lipsa de experiență și elementul tehnic au fost completate de elanul tineresc al formațiilor participante la turneul final. Pe locurile 1 și 2 s-au clasat la egalitate de puncte echipele Voiața-Dacia (Stalîn) și Stăruința-Borș (Oradea). Următoarele locuri au fost ocupate în ordine de Voiața-Troița (R.A.M.), Înfrățirea-Salsig (Baia Mare), Vulturul-Mintiu Gherlei (Cluj) și 23 August-Bărbănti (Hunedoara).

RECOLTA-DIOSIG CAMPIONA DE FOTBAL

Deosebit de disputate au fost și meciurile de fotbal la care au participat echipele: Recolta-Diosig (regiunea Oradea), Avîntul Dirlos (Stalîn), Viața Nouă-Ciba Nicolaeștii (R.A.M.), Recolta Jucu (Cluj), Mureșul-Vîntul de Jos (Hunedoara) și Torpedo Ulmeni (Baia Mare). Pentru a face o scurtă apreciere asupra acestor jocuri, vom reda declarația pe care ne-a făcut-o tov. Oprelăscu, șeful sectorului sport la sate, din U.C.F.S.: „În ultimii ani am asistat la numeroase competiții de masă, însă, rar mi-a fost dat să văd asemenea jocuri de bună calitate, unde elanul și dîrzenia au fost împlinite de cele mai multe ori cu tehnica și tactica, elemente ce sînt folosite mai ales de echipele ce activează în categoriile superioare ale competițiilor cu caracter republican. Și trebuie să subliniem că jucătorii echipelor participante sînt tineri țărani muncitori, din care mare parte lucrează cu mult sîrg în sectorul socialist al agriculturii. Toate echipele participante merită felicitări”.

Echipa clasată pe primul loc, formația Recolta din comuna Diosig, regiunea Oradea, a întrecut în partida finală cu 1-0 (0-0, 0-0) — deci după prelungiri, — pe Avîntul din comuna Dirlos, regiunea Stalîn. Iată și formația echipei învingătoare: V. Hăba-

escu, Alex. Kerekes, B. Toth, C. Erdei, Al. Varga, G. Petruț, F. Brînduș, Fr. Lazar, G. Vereș și St. Igasayo.

CIȘTIGATORII PROBELOR DE ATLETISM

Concursurile de atletism au stat, de asemenea, în atenția celor care au urmărit finalele „Cupei Agriculturii”. aici s-au remarcat o serie de elemente tînere cu frumoase calități pentru probele de atletism. Printre acestea se numără tînărul țaran muncitor Andrei Szopos din raionul Miercurea Ciuc, cîștigătorul probei de 800 m juniori, Carol Szasz în etate de 14 ani, din satul Păusalag, raionul Oradea, clasat pe primul loc la săritura în înălțime juniori, Francisc Blez Kajdu comuna Sinmartin, raionul Oradea, cîștigătorul probei de săritură în înălțime seniori, Kalman Szekeres din regiunea Autonomă Maghiară, cîștigătorul probei de 100 m juniori și lungime juniori, Dumitru Orosz, colectivist în G.A.C. „Gh. Doja” din comuna Borș, raionul Oradea, clasat pe locul 2 la săritura în lungime, Ladislau Papp, colectivist în aceeași gospodărie colectivă, clasat pe locul 3 la săritura în lungime juniori, precum și tînerele Piroșka Szasz de 15 ani, fiică de țărani muncitori din raionul Miercurea Ciuc, cîștigătoare probei de 100 m junioare, Florentina Marcu, fărncă muncitoare din comuna Poiana, raionul Turda, clasată pe primul loc la săritura în înălțime seniori, Ecaterina Kromaric, fiică de țărani muncitori din comuna Ocna Șugatag, raionul Sighet, clasată pe locul 2 la proba de 400 m. seniori etc. Probele de înălțime seniori greutate seniori, 400 m junioare, lungime junioare, 400 m seniori, greutate junioare, lungime seniori, greutate junioari, 800 m seniori, au fost cîștigate de Eihl Bruss (regiunea Stalîn), L. Kolumban (R.A.M.), S. Bagoj (R.A.M.), Elisabeta Balint (R.A.M.), Maria Cimpeanu (Cluj), Parascovia Găde (Stalîn), S. Victor (Cluj), Hidko Szabo (Oradea), Agneta Schmidt (Stalîn), Ioan Paul (Oradea), Tiberiu Benko (R.A.M.). În clasamentul general pe regiuni la atletism primul loc a revenit Regiunii Autonome Maghiare, urmează în ordine regiunile Cluj, Oradea, Stalîn, Hunedoara și Baia Mare.

„NIRAJUL” CAMPIONA LA POPICE

O altă disciplină sportivă care s-a bucurat de un succes a fost popicele. Acest sport este practicat atît pe o scară largă în mai toate comunitățile și satele din Ardeal. La „Cupa Agriculturii” au participat numeroase echipe, dintre care „Nirajul”-Miercurea Niraj (R.A.M.), Voiața-Cehul Silvaniei (Baia Mare), 23 August-Bărbănti (Hunedoara), Vîntulul-Belca de Jos (Stalîn), Recolta-Jibou (Cluj) și Recolta Camăr (Oradea) au fost prezente la turneul final ce s-a desfășurat pe arena de popice din Miercurea Niraj. Majoritatea concurenților, erau țărani muncitori care lucrează pe ogoare și în ramura forestieră. În partida decisivă pentru primul loc s-au întrecut echipele Nirajul din Miercurea Niraj (R.A.M.) și Voiața-Cehul Silvaniei (Baia Mare). Victoria a revenit primei echipe cu 1.392-1.309 popice doborîte.

În clasamentul general la cele 4 discipline, Regiunea Autonomă Maghiară a ocupat primul loc cu 25 puncte, cucerînd astfel prima ediție a „Cupei Agriculturii”. Locul 2 a fost ocupat de regiunea Cluj cu 20 pct., pe locul 3 s-a clasat regiunea Oradea, tot cu 20 pct., pe locul 4 regiunea Stalîn cu 19 pct., locul 5 regiunea Baia Mare cu 13 pct., și locul 6 regiunea Hunedoara cu 8 pct.

M. LERESCU

Un colhoz ca multe altele

maleur de producție. În 1948, a obținut 27.600 kg. sîclică la ha, de pe întreaga suprafață cultivată, iar în 1950 o producție de 29.600 kg. Tot în anul 1950, colhozul s-a unitificat cu alte 3 colhozuri, transformîndu-se într-o puternică unitate agricolă socialistă.

Începînd din anul 1952, colhozul a început să depășească planurile anuale de producție, iar în anul 1954, pe baza rezultatelor obținute, a participat în fiecare an la expoziția agricolă unionată. În anul 1959, colhozul a obținut 2.500 kg. grâu la ha, de pe o suprafață de 1.080 ha., sîclică de zahăr 50.000 kg. la ha. de pe întreaga suprafață.

Producția mare de sîclică obținută la ha, se datorează în primul rînd aplicării agrotehnice înaintate. Astfel, încă din toamnă, s-au făcut arături adînci la 30-35 cm. Tot în toamnă s-a făcut îngrășarea solului pentru culturile de sîclică, dîndu-se peste 1.000 kg. îngrășăminte chimice la ha.

În zootehnie au fost obținute, de asemenea, rezultate bune. În anul 1959, colhozul va obține 12.500 kg. carne și 400 hl. lapte la 100 ha. teren agricol. Deși este situat în partea de nord a Ucrainei, colhozul a obținut în 1955 rezultate remarcabile și în cultura porumbului. De pe o suprafață de 360 ha. însămînțate cu porumb, au fost strîns, de pildă, cîte 5.500 kg. porumb știuleți la ha. De remarcat că în cultura porumbului, atît la însămînțare cît

I. FODOR
director general în Ministerul
Agriculturii și Silviculturii

și la întreținere și recoltare, colhozul nu a folosit munca manuală, totul fiind mecanizat. Datorită în mare măsură acestui fapt, prețul de cost al unui kg. porumb boabe nu a depășit suma de 25 copeici.

Datorită muncii pline de avînt, a aplicării tuturor regulilor agrotehnice înaintate în cultura porumbului și a

IN VIZITĂ LA COLHOZUL „BOLȘEVIC” DIN KALINOVKA

altor plante, colhozul „Bolșevic” a izbutit în anul acesta să realizeze cîte 26 tone siloz pe cap de vită mare.

Răspunzînd întrebărilor noastre, țărării din colhozul pe care l-am vizitat ne-au grătit că porumbul siloz este o importantă sursă de mîrire a producției de lapte.

Ca rezultat al poliției P.C.U.S. și a guvernului sovietic, în U.R.S.S. mașinile agricole aparțin colhozurilor. Urîmînd această linie, colhozul „Bolșevic” și-a cumpărat 11 tractoare fizice a cîte 65 C.P., 32 motoare electrice, un mare număr de combine, corespunzător cu suprafața arabilă a colhozului, 14 autoturisme și 2 autoturisme.

În colhozul „Bolșevic”, 95 la sută din procesul de producție agricolă e mecanizat.

În materie de construcții, colhozul este, de asemenea, foarte bine organizat. Are un responsabil cu construcțiile ales din rîndurile colhoznicilor cu școală medie de construcții, care este ajutat de un brigadier constructor, membru al colhozului. În anii 1957-1958, în colhoz s-au făcut construcții obștești în valoare de 6.000.000 ruble. S-a construit o școală de 7 ani, un dispensar, o maternitate și o creșă. În afară de acestea s-au mai construit remize, grajduri, cocine de porci și alte construcții necesare producției.

Colhozul „Bolșevic” este milionar, fondul său de bază se ridică la multe milioane de ruble. În fiecare an, 25 la sută din veniturile colhozului sînt trecute la fondul de bază. Aceasta face ca averea colhozului să crească în fiecare an într-o foarte mare măsură.

Pe măsura dezvoltării economico-organizației a colhozului, a crescut și nivelul de trai al colhoznicilor, care nu se deosebește aproape cu nimic de nivelul de trai al oamenilor muncii de la oraș. 150 de fii ai colhoznicilor sînt în licee și universități, iar 70 sînt elevi la diferite școli medii tehnice. Străzile principale ale satului au fost asfaltate iar altele sînt în curs de asfaltare. Peste 50 la sută din casele colhoznicilor sînt noi. Ele sînt mari, spațioase, formate din 3-4 camere, cu baie, bucatărie, lumină electrică. În bucătării am văzut mașini de gătit aragaz sau mașini electrice.

Colhoznicii au case moderne, mobilier modern, aparate de radio, aspiratoare de praț, răcitoare, biciclete, moto-

ciclete, iar unii dintre ei chiar automobile, proprietate personală. Toate acestea arată că nu este departe vremea cînd omul sovietic va avea cel mai ridicat nivel de trai din lume.

Ștînd că muncesc pentru fericirea lor și a întregului popor, colhoznicii muncesc cu entuziasm pentru realizarea sarcinilor care revin colhozului din planul septenar. Tov. Ivan Osipovici, președintele colhozului, ne-a spus că membrii colhozului „Bolșevic” sînt hotărâți să realizeze septenarul în 4 ani. Acest lucru l-au confirmat toți colhoznicii cu care am stat de vorbă.

Cele văzute în colhozul „Bolșevic” constituie pentru noi, cei care lucrăm în agricultura Republicii Populare Romîne, un înalt exemplu. Ne vom strădui să punem în practică cele văzute la tovarășii din Kalinovka.

APARATE DE RADIO

DE VIZARE la MAZAZINELE COOPERATIVELOR DE CONSUM

PE LBC POTI CISTIGA CU 3 LEI

LOTZIMPLIC

CITITORI!

Faceti din timp abonamente la ziarul „AGRICULTURA NOUA”

de anul 1960

costul unui abonament:	
pe 3 luni	lei 5
pe 6 luni	lei 10
pe un an	lei 20

Abonamentele se primesc de către difuzorii de presă din institutul S.M.T. ur. oșpodării de stat. Factorii postali și oficii postale.